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Весна ТОМОВСКА-МИТРОВСКА УДК: 821.14Ό2-14.09

ПОЕТОТ И ПОБЕДНИКОТ 
ВО ПИНДАРОВИТЕ ЕПИНИКИИ

Крашка содржипа
Пиндаровата епиникија е сложен и мноГузнстен поеш- 

ски облик со бројни книжевни елементи и релации. Во оеој 
труд ce обработуваат поетот и победникот како констшн- 
тни поетски прагми βο текстот на Пиндаровите оди. H ue- 
ната вонтекст оена релација како предуслов за составуеање 
победничка песна Ниндар лирски ja обработува , што значи  
како содржина ja внесува ео текстот. А, како книжевен еле- 
мент, здружувањето на поетот и победникот има инппегри- 
рачка  ф ункција  ео обликот . П оврзувањ ет о на оеие деа 
елементи Пиндар Го темели ерз издвојувањето на ниената 
ексклузиеност  да поседуеаат доблест -мудрост  што ne ce 
стекнуеа и не може да ce научи, т уку ce наследува и добиеа 
од богоеите.

Клучни зборови: ХЕЛЕНСКА ХОРСКА ЛИРИКА, ХОРСКИ  
ЛЕСНИ, ЕПИНИКИИ, ПИНДАР , ПОБЕДНИК , ДОБЛЕСТ-АРЕТА,  
ПОЕ7 ; МУДРОСТ.

Селективноста на традицијата, чија методологија на одбирање 
и чување не секогаш можеме да ja осознаеме и да ja разбереме, опре- 
делила од богатото и разновидно лирско творештво на Пиндар во 
интегрален облик да ce зачуваат само неговите епиникии. Овие хор- 
ски песни ja придружувале (επί), овенчувале и славеле победата (νίκη) 
на некој од натпреварите што ce одржувале во рамките на големите 
панхеленски игри1, a кои биле дел од обредното честење на 
определен бог1 2.

Х елен ската  хорската лирика е слож ен  поетски  вид кој во својот
автентичен облик ce остварува како единство на три, различни спо-

1 Олимписки, Питијски, Немејски и Истмиски. Зачуваните победнички песни на 
Пиндар биле сегментирани од александриските филолози во четири збирки насловени според 
игрите на кои победиле оние во чија чест и слава биле составени овие песни.

2 Во Олимпија ce славел Ѕевс, во Делфи на Питиските игри Аполон, a на Немејските 
Посеидон.
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ред средствата, миметички постапки: говор во метар, музичка при- 
дружба и танц3. Пиндаровата епиникија како книжевен облик е све- 
доштво за првиот вид творештво. Другите два вида, музиката и тан- 
цот, иако не ги познаваме, треба да ги претпоставиме како составен 
дел на хорската песна за да Hè потсетуваат на перформативноста 
како идентификувачки елемент на овој вид поезија. Јавното прика- 
жување на поетскиот облик, било да е епски, лирски, или драмски, е 
значајна особеност на античката книжевна пракса. Но, за разлика 
од епот, монодијата и дијалошките партии на драмата, исполнува- 
њето на хорската песна не е само презентација на текстот, туку сос- 
тавување на обликот. На ова речиси постојано потсетува Пиндар 
во атхортативните уводи на своите епиникии. Тогаш кога ги спом- 
нува инструмнетите кои ja придружуваат песната, како на пример 
,Дорска од клинец форминга симни“ (Ol. 1.17)4, или форминга ша- 
ренозвучна и писок на кавали заедно со слово на песна нека фалат... 
(01.3.8), или „со форминГа и со кавал натпревар да “ (Nem.

9.8)5. Пиндар го спомнува и хорот кој со ритмички движења ja приру- 
жува песната: „на песна здружена со шареногласна форминга оро 
додека вијат ме праќаат сведок да бидам“ 4.2-3.).

Хеленската хорска песна не е издвоен, автотеличен поетски 
облик, туку задолжителен дел од некоја друга, обредна, или световна 
пракса, која ja одредува содржината на нејзината поетска задача. 
Епиникијата има задача да овековечи и да прослави победа на 
конкретен победник во конкретен натпревар на определено место 
и во означено време. Победата е повод за песна, или, попрецизно, 
победата бара песна. Овој елемент на контекстот, или, поточно, 
предтекстот, во епиникиите на Пиндар станува елемент на текстот. 
Тој, речиси во секоја победничка песна, како некоја обредна фор- 
мула и обврзен елемент во структурата на песната, го повторува 
поводот за нејзино составување: „победата на натпревар некој Го- 
лем најмногу љуби песна“ (Nem.3.6), или „ што е завршено доб- 
ро...со божествена песна треба да ce пофали (Nem.9.7). или „поради 
натпревар славен мноГугласна песна ce “ (Ol. 1.10).

Пиндар го почитува ова барање на епиникијата и кон него ce 
однесува со сериозна поетска одговорност. Релацијата помеѓу авто- 
рот и неговата книжевна порака во контекст на славење на нечија

1 Ar. Po. 1447a 22 и 1447b 25.
4 Преводот на фрагментите од епиникиите на Пиндар е од авторот на овој труд.
5 Спореди 0/.7.12, 9.13; /.vr/i.5.27.
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победа Пиндар во своите песни ja нарекува исполнување на должност 
(χρέος). „Венецот што ja овенчува оваа Глава од мене бара боже- 
ствена да исполнам должност“ (01.3.1.), „Мојот долг кон тебе, 
момче, ме Гони твоите успеси крајни на крилеста песна јас да Ги 
сместам “ (Pyth.8.37), „некојме задолжимене даразбудам повторно  
слава на претците негови“ (Pyth.9.104).

Победата на натпреварот на игрите во Олимпија, Делфи, Неме- 
ја или на Истмос е обврска за поетот да состави песна. Но, самиот 
настан, стекнувањето на победата, натпреварот и учесниците во него, 
игрите и присутната публика не ce предизвик за Пиндар поетски да 
ги обработи во своите песни. Во нив нема да сретнеме пластичен 
опис на сетилен впечаток од настанот; обид да ce реконструира во 
лирска слика напорот на натпреварувачот, или напнатоста и возбу- 
дата на гледачите. Ваквите содржини можат да ce препознаат во 
ретките и патемни, синтаксички изолирани елементи кои имаат 
речиси декоративна функција во текстот. Поетот не е насочен кон 
сетилната појавност на настанот, на победата, туку на нејзината апс- 
трактна, метафизичка содржина. Носител на ова значење е побед- 
никот на натпреварот, тој е основниот структурирачки елемент кој 
ja организира сложената поетска маса на Пиндаровата епиникија.

Книжевните појави кои ce дел од некој конкретен, вонкни- 
жевен настан и кои имаат определена задача во неговото оствару- 
вање, по правило имаат стабилна структура и зададена мапа на содр- 
жини. Во Пиндаровите епиникии задолжителни точки на кои запира 
поетовото внимание и со нерамномерна посветеност го вложува 
својот творечки ангажман ce: пофалбата на победата, пофалбата 
на победникот, пофалбата на претците на победникот, пофалбата 
на родниот град на победникот, пофалбата на чувството на среќа 
заради победата, пофалба на поетот и на неговата уметност, молит- 
вите, митовите и уводите6. И во ова таксативно наведување на кни- 
жевните елементи на епиникијата лесно може да ce воочи доминант- 
ното присуство на победникот како обединувачки фактор на разно- 
родните содржини.

На победникот како крајна цел (τέλος, finis) на секоја побед- 
ничка песна Пиндар упатува во почетокот на втората Олимписка 
ода кога прашува:

6 Види Erich Thummer, Pindar:Die istmischen Gedichte. Hajdelberg 1968. W. Schadewadt, 
Der Aufbau des Pindarischen Epinikion. Halle, 1928.
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Α ναξίφόρμιγγες; ί/μνοι, τ ίνα  θεόν, τ ίνα  ήροοα. τ ίνα  δα  ά νδρ α  
κελαδήσομεν;7 8

О ва е праш ањ ето кое, и тогаш  кога не е изговорено, стои на 
почетокот од секоја епиникија. О ва е праш ањ е на кое  треба да 
одговори поетот пред да состави песна, a редоследот на посочените 
непознати, ja одредуваат насоката по која треба да ce движи при 
нивното дефинирањ е. П рв во низата е богот, оној во чија чест ce 
одвива голем ата панхеленска ира и натпреварот на кој победил оној 
ш то треба да ce слави. Следен во низата е херојот, или оној ш то е 
поврзан со легенарното минато на местото каде ce случува натпре- 
варот, или митскиот епоним на родното место на победникот. После- 
ден во низата, но најважен во хиерархијата на песната, е човекот, 
победникот во натпреварот. Токму преку победата и заради неа 
човек мож е да влезе во ова друштво на богови и херои и својата 
смртна природа да ja  надмине преку бесмртна слава, за ш то, меѓу 
другото, треба да допринесе токму оваа победничка песна.

A  победата, пак, значи дека тој човек содржи извесна доблест, 
или, како ш то ja нарекува Пиндар, ареткѓ. „На натпреварите на- 
Гради однесоаразни...победниците. Зашто светна сосема јасно доб- 
леста (ά ρ ετά ) нивна на стадионот, на борилиштето, на тркалиш- 
тето...“ (7ѕѓ/г. 18-23). ,ЈСиерон...пупки што собрал од севкупна доб- 
лест“ (0/.1.13) П оетот не прашува дали оваа доблест ce наследува, 
или ce учи; тој не ce двоуми, туку тврди (Atem.3.40-42): 

поради наследена некој слава мноГу е моќен. 
оној, пак, со учење што ja стекнал матен е човек 
ту овде, ту онде зјапа, не знае што сака, 
несиГурен во одот, a ce обидува во доблести безброј со неза- 
вршени мисли.
И сто и на друго место {0110.20):
Вродена доблест кој јакне 
кон вишна слава да насочи може 
со подадена рака божја.
Арета е, значи, онаа содржина која го насочува натпревару- 

вачот кон победа, a која тој ja  наследил од своите претци, a овие, 
пак, ja добиле од некој бог, според неговата сопствена воља. Доб-

7 Песни управувани од форминГа,
кој боГ, кој херој, кој ли човек да Го славиме cela?
8 Пиндар го употребува дорскиот облик на именката.
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леста ги организира учесниците во победата според хиерархијата 
на партиципација во настанот и според хронолош ката присутност 
во песната. Н ајблиску до поетот, a и до сегаш ното врем е на песната, 
е победникот и тој речиси секогаш  е првата точка на која подолго 
ce запира поетовата творечка дејственост. О ттука следи постепено 
в р аќ ањ е  и зад л аб о ч у в ањ е  во м и н ато то  на п о б ед н и к о т , преку  
неговите претци, преку хероите, cè до боговите. З ато а  ce сите овие 
елем енти присутни во она праш ањ е кое Пиндар го поставува еднаш 
на почетокот од втората Олимписка ода, a го подразбира секогаш  
кога започнува нова победничка песна; кој херој, којли човек
да го славиме cela? Книж евната задача на оваа постапка на посте- 
пено напуш тањ е на славеничката гозба е, меѓу другото, да обезбеди 
поетски простор за една материја која не е сосем соодветна за лирска 
обработка, но која има извонредна интегрирачка способност да ги 
собере разнородните елем енти  на победничката песна, од една 
страна, и да го објективизира конкретниот и реален настан, од друга 
страна. Ce работи за м итската плазма која П индар во изобилство ja 
внесува во својата лирска песна. Во наративната структура на овој 
епски елем ент во хеленската епиникија арета добива соодветен 
простор за поетска експликација. Воедно, низ парадигматично умно- 
жување на арета во бројните митски ситуации, епиникијата ja  испол- 
нува својата дидактичка и образовна функција.

Доблеста ш то ce осведочува во натпреварот го поврзува поетот 
со победникот и го обврзува со песна. „Прослави Го мажот што 
доблест  (ά ρ ετά ν ) нашол во тупаница “ (0/.7.89). З аш то  „Во 
славните песни доблеста (à ά ρ ετά ) трае со “ 3.114) и
„песната трајно ja осветлува доблеста (αρετά ν) што широчина 
ja одликува“ (ΟΙΛ. 10). Kaj Пиндар ce обновува онаа древна, првична
функција на поетите-пеачи да известуваат за големите настани и за 
јуначките подвизи. Тој и го враќа на поезијата херојскиот дух ш то е 
нејзина првична инспирација и причина за составувањ е песна. О ваа 
книж евна појава кај Пиндар може да ce нарече епизација на лири- 
ката; славењ ето на херојството со неговиот најважен атрибут -  доб- 
леста тој го возобновува во лирски облик. Разликата помеѓу епската 
поезија и П индаровата песна во поетскиот став кој произлегува од 
обликот и од поводот за составување песна е во тоа ш то П индар го 
објавува како  исполнување на обредна задача (χρέος) од позиција 
на инволвиран учесник она за ш то епската песна раскаж ува од дис- 
танца и на едно помалку религиозно, a повеќе световно рамниш те.
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А вторската хорска лирика во целина, a онаа на Пиндар особено, 
допринесува за круж ната ком позиција во разво јн ото  видоизме- 
нување на хеленската лирика. Хорските песни, на едно, пред cè, појав- 
но рамниште, ja поврзуваат лириката со нејзините обредни и перфор- 
мативни почетоци и го затвораат кругот на нејзиното генеричко 
себеостварување.

Епиникијата е книж евен облик кој настанува од креативната 
поврзаност на победникот во натпреварот со п оетот учесник во 
обредот од кој натпреварот е еден дел. О ваа меѓузависност на авто- 
рот со предметот за Пиндар не е само еден вонтекстовен елемент, 
дел од многуте предуслови да ce случи песна. М еѓусебната творечка 
привлечност на поетот и победникот станува книжевна тем а која 
Пиндар репетитивно, речиси во секоја своја песна, ja истражува и 
поетски обработува. К ако  постојано да ce потсетува ( 9.7-8):

Она што е извршено добро
не смее со молк да ce прекрие,
божествена песна
со делото доблесно треба да ce врзе.

С војата позиција во оваа релација поетот ja  дефинира вака 
(Nem.5.1-5):

He сум скулптор што неподвижни дела прави 
ликови на едно место само што стојат.
Туку, еј песно слатка,
со секој кораб од АјГина ќе отпливам ќе објавам 
дека синот на Лампон, Питеј снажен 
во Немеја венец доби славен.

Во оваа споредба на поетот со склулпторот Пиндар јасно ja 
истакнува сопствената предност како творец на „подвижни“ стихови 
ш то м ож ат многу подалеку да стигнат од неподвижното мермерно 
тело  и да ja распрснат на сите страни славата на победникот. „за нив 
сме чуле од песните славни,што мудри=поети испеале за “
(Pyth.3.113). К ако  ш то може да ce види од овој ф рагм ент Пиндар ги 
нарекува поетите мудри, σοφοί, a нивната способност да составуваат 
песни ja  смета за извесна мудрост, σοφία. Е ве како  тој во своите 
песни ja  деф инира оваа м удрост:,, Ме оној кој има мноГу
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знаења уште со раѓањето свое, a приучените ко раштркани врани 
во мноГуѓлаГоливост ce дават и неуспешни песни “ 86-
7). У меш носта на поетот е, значи поседување на некаква способност 
и на знаењ е кои не м ож ат да ce совладаат со учењ е и кои не ce 
достапни секому зош то ce природени. Содржината на овој ф рагм ент 
има цврста аналогија со веќе споменатиот од третата  Н ем ејска ода 
(40-42) во кој ce опишува победникот. Н атпреварувачот победува 
затоа ш то поседува некаква доблест; поетот мож е да состави песна 
само ако има извесна вештина, или, како ш то П индар ja нарекува, 
мудрост. Арета, доблеста не ce стекнува, таа ce наследува и ce добива 
на дар од боговите. Еднакво, поетската мудрост поетот со учењ е не 
мож е да ja стекне, со неа тој ce para. Пиндар ги здружува поетот и 
победникот на едно многу суштинско рамниш те. Тие ce еднакви во 
екслузивноста која им ja  одредуваат боговите. ,Добри и мудри ce 
луѓето според вољата божја“ (01.9.28). „С ваша помош [Харити] 
смртните добиваат cé што е пријатно и слатко, кога е некој 
мудар, илиубав, или доблесен сосем.“ (01.14.6). Слично „Од боговите 
извира cè што може да постигне човечка доблест , и муд- 
рите=поетите и оние со снажни дланки и вештите во Говор од 
нив ceраѓаат“ (Pyth. 1.41-2 ).

К ниж евната релација меѓу поетот и победникот во епиникиите 
на Пиндар ja  организира книж евната материја на поетскиот облик 
и како констатна содржина го омеѓува просторот на секоја песна 
посебно. Овие два елементи, поетот и победникот, сочинуваат пар 
цврсто поврзан  со еднаквоста на сопствените особености  (доб- 
лест=мудрост) и со заедничката и единствена задача низ песна да ce 
прослави победата како  парадигма на совладување на минливоста и 
конечноста.

(Рецензент: ироф. д-р Вишомир )
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Vesna TOMOVSKA-MITROVSKA 

THE POET AND THE VICTOR IN PINDAR’S EPINIKIA

A b s t r a c t

In the Pindar’s epinikia the poet and the victor belongs to each 
other. This relationship comes from unbreakable connection between 
the victory and the song and it is a part o f contextual elements o f the 
form. The closeness o f the poet and the victor within the poem is based 
on the fact that they own the power that the other people do not. Pindar 
believes that the victory is manifestation o f the areta, and the poem is 
manifestation o f the wisdom. Both, the areta o f the victor and the wis
dom o f the poet are the gifts from the gods and they can be not learned. 
The Pindar’s epinikia embody the relationship between the poet and 
the victor as the guiding structural principle o f the poem.

Keywords: G R E E K  C H O R A L  POETRY, E P IN IK IA , P IN D A R , VICTO R, 

E X C E L L E N C E , ARE TA , POET, W ISDOM .


